

PRECIO.

En toda la isla.
6 rs. vn.**EL BIEN PÚBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**Noticias nacionales.**

De «El Diario de Barcelona».

El siguiente comunicado escrito por persona para nosotros desconocida, pero indudablemente ilustrada y religiosa, viene á confirmar lo que nosotros hemos dicho tantas veces: que en España la intolerancia religiosa tan ponderada no impedia el ejercicio del culto á los que, no siendo católicos, realmente profesaban alguno; que aquí la libertad de cultos fué importada, no por amor á otras creencias, sino en ódio á los católicos; que los fanáticos de impiedad son mas intolerantes que jamás lo fueron los creyentes, incluso los mahometanos; que en algunos los actos contrarios al ejercicio del culto deben ser considerados en la categoría de los que manchan los vestidos de las señoras, apabullan los sombreros de los ancianos, etc., es decir, actos de cobarde ruindad; que todas las personas de buena educacion y sentimientos verdaderamente liberales opinan y obran en estos asuntos como el comunicante, y por esto nosotros no hemos querido dar al hecho á que alude mas importancia ni otra categoría que la que se da á una cuestion de policía urbana ó mejor de urbanidad.

REMITIDO.

Barcelona 28 de enero de 1874.

Sres. Redactores del «Diario de Barcelona».

Muy señores míos: Espero de su bondad se sirvan insertar en su ilustrado periódico el siguiente escrito que tambien dirijo al diario «La Independencia».

Quedo de V. afectísimo S. S. Q. S. M. B.—Williams Howen.

Sres. Redactores del «Diario de Barcelona».

Muy señores míos: Amante sincero de contribuir al esclarecimiento de las cuestiones serias y trascendentales, me permito molestar la atencion de Vds., hecho cargo de la polémica recientemente sostenida por Vds. con el periódico «La Independencia», acerca el punto de si la autoridad civil debe ó no obligar á que se guarde por todos el decoro debido ante los actos religiosos esternos, ó por el contrario, dejar libremente á cada cual obre á su gusto segun su criterio ó capricho. Desde luego echo de menos en España una ley reglamentaria de cultos, como la tienen otras naciones, que armonizando las diversas tendencias religiosas de los pueblos, establezca mútua consideracion y respeto, evitando todo conflicto; pero ya que de esta ley carecemos, voy á hacer imparcialmente las observaciones que creo procedentes.

Empiezo por decir, no soy católico; nacido en una ciudad de Inglaterra, estoy afiliado á la religion anglicana de mis padres. Esto no obstante, al encontrarme en la calle de la Platería de esta ciudad, al pasar la procesion del Viático, que dió ocasion á la citada polémica, yo descubrí mi cabeza respetuosamente é hiqué mi rodilla, obedeciendo así á la consideracion que merece todo acto religioso, como tambien por decoro y delicadeza, como persona bien educada.

Yo no ví ningun municipal que obligase á nadie á quitarse el sombrero; sí puedo afirmar que al rededor mio no habia una sola persona que permaneciese irrespetuosamente: esto dice mucho en favor del pueblo de Barcelona.

Muy mal entienden la libertad religiosa quienes con ella creen tener derecho á toda clase de licencias, y hasta faltar á la urbanidad. Sobre esto yo pregunto: ¿Acaso los actos religiosos merecen menos respeto que los profanos? ¿No exige la autoridad en los teatros y otras ceremonias que los espectadores se descubran? ¿Porqué, pues, estrañarse tanto que por motivos mas poderosos obligue tambien á descubrirse al pasar la Sagrada Forma ó la imagen de Dios?

Debo declarar tambien en obsequio de la verdad y á la justicia, que desde 1859 que vine á España, no he sufrido por mis creencias no católicas, ninguna clase de molestia. He viajado mucho en este país: algunas, no pocas veces, he alternado con sacerdotes católicos y hasta con obispos: en Málaga y en Alicante, aun antes de la libertad de cultos, nos reuníamos todos los domingos los ingleses, á ejercer el nuestro, aunque en casa particular. Lo sabian las autoridades, lo sabian el cura y el obispo, y jamás nadie nos puso la menor objecion directa ni indirectamente. Asi pues, habiendo hallado en España, á pesar de la fama de intolerante, toda la benevolencia apetecible, aprovecho esta ocasion para declararlo así, pagando un tributo de verdadera justicia.

Otra declaracion debo hacer con la misma sinceridad, y es que la libertad religiosa será insostenible en esta hermosa nacion, si con ella han de creerse autorizados ciertos elementos para combatir los sentimientos religiosos del país, destruir y profanar los templos, calumniar y perseguir á sus sacerdotes, como desgraciadamente se ha visto en estos últimos meses. Como hombre liberal, aconsejo no se haga imposible el ejercicio de la libertad que todos amamos.

Espero que, interpretando fielmente mi buena intencion, darán cabida á estas líneas en las columnas de su apreciable periódico, interin anticipándoles las gracias, quedo su atento servidor Q. S. M. B., Williams Howen.

PÉRDIDA DE PORTUGALETE.

Portugalete, punto importante en la desembocadura de la ría de Bilbao, á dos leguas de esta capital, ha caido en poder de los carlistas, despues de una enérgica defensa, que honra á las fuerzas del batallon de cazadores de Segorbe, que defendia la plaza.

La principal importancia de esta consistia en mantener libre la comunicacion de Bilbao con el mar, y desde que la ría fué interceptada en varios puntos intermedios, habia disminuido dicha importancia; pero, aun así, hemos de confesar que es una sensible pérdida para la causa liberal la rendicion de Portugalete, á la que precedió la del destacamento de Luchana, y siguió la del Desierto, puntos fortificados sobre la ría, entre Portugalete y Bilbao.

Son interesantes, pues, los pormenores de la rendicion, que hoy recibimos, aunque no sean satisfactorias estas noticias.

La rendicion se pactó el dia 22, entre el comandante militar de Portugalete, don Amós Quijada y el general carlista Dorregaray, quedando prisionera la guarnicion, consistente en un batallon de Segorbe, una compañía de ingenieros y una seccion de

artillería. Los capitulados entregaron dos cañones de bronce, de á ocho, cortos, 170 granadas, 662 carabinas Remington, 86 Berdan, la bandera del batallon y los demás efectos de guerra existentes en las fortificaciones. El mismo dia se entregó la guarnicion del Desierto, compuesta de cuatro compañías del regimiento de Zaragoza, entregando un cañon. 194 fusiles y 33.000 cartuchos. El «Boletín del M. N. y M. L. Señorío de Vizcaya,» dice que al presentar el 23 por la noche en Durango á «S. M. el Rey,» la bandera del batallon de Segorbe, no pudo ocultar su emocion al ver que ostentaba en su escudo las armas de España y las flores de lis, manifestando lo doloroso que era «ver que españoles contra españoles luchaban y bajo la misma divisa.» ¡Cómo si no fuese él mismo quien promueve y sostiene la guerra! Pero recorramos brevemente la historia del sitio de Portugalete.

El 1° de agosto empezó el bloqueo, y al mismo tiempo se estaban construyendo las fortificaciones con lentitud por falta de elementos. En 10 de octubre y 28 de noviembre intentaron un ataque los carlistas; pero fueron rechazados, y el 28 de diciembre, aumentadas sus fuerzas formalizaron el sitio, al mismo tiempo que cortaba la ría en Zornoza, con cadenas. Seis cañones, colocados en tres baterías, comenzaron el fuego contra Portugalete, arrojando proyectiles sólidos de 24 y 16, y granadas del sistema Blakeli, de 8 centímetros. Al mismo tiempo se hacia fuego de fusilería, contestando enérgicamente la plaza y la goleta de guerra «Buenaventura.»

Siguió el cañoneo diariamente y el 2 de enero, el cabecilla Dorregaray envió al comandante militar un atento oficio, haciendo presente la imposibilidad de que fuese socorrido, y prometiendo, si se le entregaba la plaza y el armamento, dejar en libertad á la guarnicion. El señor Quijada contestó que estaba resuelto á sostener la plaza hasta el último estremo. Al recibir esta contestacion, se rompió el fuego de todas las baterías, y una granada, penetrando en la torre de la Iglesia, base de la defensa, mató á un soldado é hirió gravemente á dos.

El 3 habian colocado los sitiadores una nueva batería, á 300 metros de la poblacion, y aumentó el fuego, que hirió á un cabo. Todos los dias empezaba el cañoneo á las diez y continuaba hasta la noche, contra la plaza y la goleta.

El 4 fué herido gravemente un sargento. El punto mas amenazado era el punto de la poblacion llamado el Cristo, que se reforzó con una barricada interior de toneles, adoquines y tierra.

El dia 5 se situó una batería de ataque á 200 metros del Cristo. El comandante Edo, nuestro paisano, fué herido en una mano. Cada dia caian en la plaza unos 150 proyectiles de cañon.

El 6 se descubrieron grandes barricadas hechas á la otra parte de la ría, desde donde hostilizaron los carlistas á la poblacion y á la goleta; pero esta apagó aquellos fuegos. Muchas casas fueron arruinadas, y un soldado herido. (No hacemos mencion de los contusos.)

El 7 quedó destruida la torre de la iglesia, punto principal de la defensa. Fueron heridos un cabo y seis soldados.

El 8 llegó el vapor-correo de guerra «Gaditano» y el mercante «Bilbao,» con pliegos; pero hubo la

desgracia de que estos cayesen al agua y se perdiesen. Este día fué muerto un marinero de la «Buenaventura,» y dos soldados heridos. Pero la plaza, que hace algunos días tenía agotadas sus municiones de cañón, recibió por el «Bilbao» 500 granadas y 90.000 cartuchos de fusil, de modo que los días siguientes pudo contestarse mejor al fuego enemigo.

El 9 fué herido un artillero, y el 10 dos soldados. El 11 incendiaron los carlistas una de las manzanas del elegante barrio del Muelle Nuevo, y se hicieron á la mar, con grandes averías, la goleta y el vapor de guerra, dejando indefensa la parte de la población que da á la ría. Aquel día, con un mortero y un obús, comenzaron los sitiadores el bombardeo, arrojando 25 bombas y 16 granadas de grueso calibre. Hubo un soldado herido, y al día siguiente dos. El 13 colocaron los carlistas otro mortero, y fueron 36 las bombas.

Aquel día aparecieron dos vapores de guerra, que sin entrar en la ría, cañonearon las baterías carlistas. Un sacerdote del pueblo fué herido y un muchacho muerto. Los ingenieros no cesaban en reparar la defensas todos los días destrozadas.

El 14 fueron tres los vapores que auxiliaron la defensa, y hubo dos soldados heridos. Las casas del pueblo estaban tan destrozadas, que solo en los pisos bajos podía guarecerse la gente.

El 15 las baterías se aproximaron mucho á la plaza, por la parte del muelle sosteniendo el fuego los tiradores, pues los dos únicos cañones de que disponía la guarnición servían de poco. El capitán ayudante Saracho y tres soldados fueron heridos.

El 16 no se presentaron los buques de guerra: solo hubo un soldado herido. El 17 reventó una mina en un edificio, que era uno de los mejores puntos de defensa. Los soldados de la avanzada que allí había rodaron entre los escombros, y un centenar de carlistas se posesionó de aquel punto. Como ponían en grave peligro la defensa, á las once de la noche las dos piezas de la guarnición rompieron el fuego contra el edificio, huyeron los enemigos, y tres valientes oficiales, con un cabo y dos soldados, penetraron en aquellas casas y las incendiaron, para impedir que volvieran á ocuparlas los carlistas. Hubo aquel día un artillero y un soldado de Segorbe muertos cuatro heridos, y un sargento, un cabo y cuatro soldados desaparecidos.

El 18 continuó el fuego de fusil, de cañón y el bombardeo que produjo grandes destrozos, quedando muerto un sargento y dos soldados heridos. Las defensas destruidas no podían ya reponerse y la resistencia iba haciendo inútil. El 19 se descubrieron en el muelle nuevo dos grandes trincheras á 120 metros: el fuego enemigo produjo un teniente de cazadores, un cabo, un corneta y siete soldados heridos, alguno de ellos graves. El 20 apareció otra gran trinchera, á 150 metros, por la parte de las Huertas, y hubo cinco soldados heridos.

La junta de guerra, reunida el 21 por la mañana, acordó que no se podía prolongar la defensa. A las cuatro de la tarde se enarboló bandera de parlamento, y salió un comandante á proponer capitulación, pactando la libertad de la guarnición.

Esta cláusula no fué aceptada por Dorregaray, y aun hubo aquel día cinco heridos en la plaza. Por la noche se reúne otra vez la junta de guerra, y se admite la rendición, votando en contra dos de los asistentes, que pedían seis ú ocho días de espera.

En la capitulación se consiguió que la guarnición saldría con los honores de guerra, que los jefes y oficiales conservarían sus espadas y revolvers, y que no se molestaría á los vecinos de Portugalete por la parte que tomaron en la defensa. Además se pactó que los prisioneros serían puestos en libertad

tan luego como el gobierno admita el cange con prisioneros carlistas, y que para esto pasaría á Madrid una comisión de los capitulados.

Estos, que pueden estar satisfechos de su bizarro comportamiento, fueron llevados el 23 á Zornosa, y el 24 debían llegar á Durango, donde estaba D. Carlos. Eran tratados con consideración.

El 23 cantóse en Durango un solemne «Te-Deum,» al que asistió Don Carlos, «acompañado de sus ayudantes, individuos de su servidumbre, oficiales generales, del caballero corregidor, de la Diputación genral del señorío de Vizcaya, seguida de un piquete del cuerpo de migueletes; del ayuntamiento de la villa; etc., etc.,» según el «Boletín extraordinario» que con este motivo se ha publicado en el cuartel real carlista.

«Las Provincias.»

«Las Provincias» de Valencia publica las interesantes noticias que siguen sobre el encuentro de la facción Santés. La «Gaceta» nos ha adelantado ya el parte de estas noticias favorables:

«Las columnas que hace pocos días salieron de Valencia hácia el interior de la provincia, han sostenido un encuentro con la facción de Santés, que si no es de trascendencia para la pacificación de esta comarca, demuestra que aquel cabecilla, á pesar del gran número de hombres que lleva no se atreve á hacer frente á las tropas. Ya habíamos dicho á nuestros lectores que el general Lopez Dominguez, con la columna que manda el brigadier Mediviela, llegó el miércoles á Chelva, en el corazón de las montañas, donde se anida el carlismo valenciano. El enemigo había retirado de aquella villa el material y efectos de guerra, que tenía aglomerados de sus últimas rapiñas, conociendo que no podía oponerse á la entrada de las tropas, de modo que el general en jefe solo encontré en Chelva un soldado herido y otro enfermo, de los que Santés cogió prisioneros en Albacete. El cabecilla con sus fuerzas se escondía en el laberinto de montañas que median entre el río Blanco y el Mijáres, y parece que desde las cercanías de Higuera observaba los movimientos de la columna.

El general decidióse á volver al Villar y anteayer las ocho y media de la mañana emprendió la marcha, llegando á las once á Domeño sin novedad alguna, mas al pasar el río entre aquel pueblo y el de Calles, y al ir á tomar quebrado desfiladero de la Salada, que la de caballería y artillería rodada habían de pasar por el fondo del río, tuvo aviso de que las facciones en número de unos 1,500 hombres, coronaban las alturas, habiendo practicado grandes corturas en el camino y arrojado enormes bloques para impedir el paso á las tropas.

Al momento dispuso el general que dos compañías de Figueras reforzaran á la reserva de Madrid, que flanqueaba el paso de la artillería; que fuerzas de los cazadores de Figueras, con la artillería de montaña y caballería avanzasen por el desfiladero, mientras dos compañías y paisanos de Domeño recomponían el camino para que pudiera pasar la artillería rodada. Por su parte, el resto de las fuerzas que manda el brigadier Mediviela dominó las alturas y el camino de Losa del Obispo, bastando cuatro disparos de la artillería para que los carlistas desistiesen de correrse hácia la derecha de las tropas.

El fuego fué bastante nutrido en algunos momentos y la reserva de Madrid, con las dos compañías de Figueras, desalojaron bravamente de sus alturas á los carlistas, apoyadas por las fuerzas de la brigada Weyler, que tomaba posesiones en los puntos ganados al enemigo. El coronel señor Otal estuvo

encargado de proteger el paso de la artillería rodada y caballería por el fondo del desfiladero.

A las dos de la tarde el enemigo pronuncióse en general y completa retirada, viendo lo ineficaz de su resistencia, que no impedía el paso de las columnas por aquellos agrestes montes, y las fuerzas que habían tomado parte y que hemos dicho ascenderían á unos 1,500 carlistas, marcharon por aquellos vericuetos á unirse con el grueso que manda Santés. La brigada Weyler pernoctó en Losa á la expectativa de los movimientos de la facción y el general López Dominguez, con las tropas á sus órdenes, fueron á dormir al Villar del Arzobispo. En el vivo tiroteo sostenido para forzar el paso del barranco Salado, la reserva de Madrid tuvo once heridos y dos las compañías del batallón de Figueras, que formaban en la vanguardia. Respecto al enemigo, no fué posible conocer sus pérdidas en los primeros momentos, porque retiraban los muertos y heridos, mas no dejará de saberse por las noticias posteriores que vayamos recibiendo de aquellos pueblos.»

La Guardia es, después de Vitoria, la mejor población de la provincia de Alava, bien se considere al número de sus habitantes, tres mil almas, ya al de sus edificios, calles, huertos y campos. Fué plaza de armas considerable desde el siglo XII y aun conservaba, cuando últimamente se fortificó de nuevo por el gobierno al principio de esta guerra, muros robustos de piedra de sillería, un castillo y once baluartes mas ó menos deteriorados. Durante la guerra de los siete años estuvo siempre guarnecida por tropas constitucionales. Su posición en una de las alturas casi aisladas de los montes que llaman Cantabria, su situación dominando toda la Rioja alavesa y aunque situada á la izquierda del Ebro, distante tan solo de Logroño unos 15 kilómetros, le dan una importancia suma en una guerra que como en la actual el enemigo domina á la parte Norte de la alta cordillera que divide la Rioja alavesa de Navarra.

Si había una regular guarnición y se ha querido defender, nuestros bravos soldados habrán tenido que echar mano de todos los recursos del arte militar y de su arrojo para obligar á rendirse al enemigo.

En esta villa nació y murió el conocido fabulista don Felix María de Samaniego.

Escriben de Sabadell con fecha del día 1.º

«La noche pasada las rondas de movilizados de esta villa y de Tarrasa han llevado á cabo una operación que ha costado cara á los carlistas.

Parece que teniendo noticia de que una partida se hallaba en alguna casa de campo, salieron ambas rondas mandadas respectivamente por Gori y por Trilla, á una hora algo avanzada de la noche en dirección de dicha casa. Para ir á ella debieron pasar inmediatas á San Lorenzo Saball, y creyeron los jefes conveniente practicar un reconocimiento en dicha población. Encontraron abierta una posada y se cercioraron de que no había en ella ningún enemigo. Fueron después á llamar á una casa cuya puerta, á pesar de los golpes, permanecía cerrada, observando al poco rato que por la parte trasera salían silenciosos los carlistas. Aquella fué la señal de la lucha.

Los voluntarios se apostaron é hicieron fuego á los enemigos que intentaban huir, de los cuales quedaron tendidos tres en el suelo.

Rápidamente cundió la alarma. Los voluntarios hacían fuego desde la calle y los carlistas desde las casas, escapando por las ventanas y en camisa, los que podían.

El tiroteo ha durado largo rato, acabando por la

completa dispersion y fuga de los carlistas, que se han visto precisados á abandonar un pueblo que es su constante guarida, y en el que, por lo visto, deberian creerse bastante seguros.

Las pérdidas del enemigo consisten en seis ó siete muertos vistos y los heridos que son de suponer y que se llevaron ú ocultaron como pudieron.

Las rondas tuvieron dos heridos graves, uno en la cabeza y otro en el pié, pertenecientes á los movilizados de Trilla.

Supónese que la partida sorprendida era la de Pujol.

Los movilizados serian como unos ochenta hombres. A haber sido mas, habrian podido tomar otras precauciones, y quizás hubiese dado aun mejores resultados la jornada de hoy.

Anteayer fué robado el manso «Patxau» por una cuadrilla de hombres que ostentaban la boina carlista. Para verificar tan criminal hazaña los ladrones se apostaron y fueron maniatando no solamente al dueño de la casa y demas de su familia y servicio, sino que tambien á cuantos pasaban por los caminos cercanos. En esta disposicion exigieron cien onzas de oro á «Patxau» que se negó á darlas; pero los ladrones se lo llevaban y entónces parece que les entregó cincuenta onzas, que eran todas las que tenia.

Los vecinos de Sentmanat tuvieron conocimiento del suceso que barló la vigilancia de la partida de cacos, y acudieron al momento.

El señor Patxau es una persona apreciable, por lo que el insulto de que ha sido víctima ha causado honda impresion en toda aquella comarca.

En Santa Eulalia de Ronsanas ocurrió hace dias otro hecho que ha llegado á mi noticia y que continuo en esta correspondencia, porque no ha habido ningun periódico que lo haya contado.

Un propietario de aquel pueblo se hallaba con su guarda-bosque recorriendo su propiedad. Al pasar no muy léjos de una casa de campo, oyeron un agudo grito que pareció de muger. ¿Qué ocurría? Hélo aquí: Dos hombres, al parecer pordioseros, fueron á llamar á la puerta de aquella casa. Una sola muger que habia en ella salió á ver que se les ofrecia. «Somos dos carlistas, le dijeron, que hemos escapado de los nuestros. Este (uno de ellos) ha sido herido la noche pasada y es preciso que usted le acoja.»

La buena muger se escusaba, pero ellos insistian, internándose cuanto podian. Llegaron á la cocina, y allí cogieron á la muger, pero sin poder evitar que lanzara un grito antes de taponarle la boca.

En aquel momento el propietario y el guarda-bosque entraron. Los ladrones ó malhechores intentaron escapar, pudiendo conseguirlo uno solamente. El otro fué conducido á Granollers á disposicion del tribunal por el propietario y el guarda-bosque, que bien merecen un elogio.

»—Sabadell 2 de febrero.—Además de las 50 onzas robadas al señor Patxau, segun digo en mi anterior, parece que fueron robadas otras ocho á su señora, que, como producto de pavos, las tenia guardadas separadamente, segun costumbre de ciertas casas de campo, y no pocas alhajas consistentes en sortijas, pendientes, cadena, etcétera, pertenecientes á la misma.

Las noticias que he recibido posteriormente referentes á la sorpresa de San Lorenzo Saball, confirman en un todo que aquel hecho de armas ha sido uno de los mas atrevidos y que honra á los gefes de las rondas de esta villa y de Tarrasa Gori y Trilla, como tambien á los individuos de las mismas. Los carlistas se hicieron fuertes en cuatro ó cinco casas desde las cuales hacian un fuego terrible sobre los movilizados, pero éstos contestaban á sus descar-

gas con otras tan nutridas, que bien pronto aquellos tuvieron que abandonar los puntos que ocupaban.

A la llegada de la ronda de esta villa faltaba un individuo, que se temió se hubiese extraviado; pero ayer mismo fué trasportado á esta villa por vecinos de San Lorenzo, herido en una pierna. Aquí se le han prodigado los mayores cuidados estrayéndole un proyectil que parece ser de revolver.»

Una carta particular recibida de Oran fecha 25 del corriente, dice:

«Aquí tenemos siempre los intransigentes encerrados en los fuertes. Algunos se escaparon y por esta causa el general castigó á dos oficiales (zuavos) de guardia.

Ya uno de estos insurrectos usó la navaja contra sus compañeros; pero un zuavo le partió la cabeza y murió.

Contreras se halla en el Chateau Neuf en el cuartel de zuavos, y siempre está protestando contra el tratamiento que le dan, pero no se le hace caso.

A todos ellos se les mira con desprecio.

Hay ya descubiertos unos 400 presidiarios que se entregarán, como tambien aquellos que hayan robado la propiedad particular.»

BARCELONA 3.

Esta mañana á las ocho ha sido pasado por las armas un voluntario del batallon móvil de Vich, n.º 11, llamado José Ball-llovera, acusado de homicidio, asesinato y desobediencia á sus jefes. El acto ha tenido lugar al pié de la terraza que queda de los rebeldes de la Ciudadela inmediato á la puerta de D. Carlos. El reo ha salido no por la puerta principal, segun se acostumbraba otras veces, sino por el rastrillo de la plaza inmediato á la iglesia. No iba mas acompañamiento que el piquete, los oficiales encargados de mandar ejecutar la sentencia y el sacerdote que auxiliaba al reo. Formaban el cuadro el batallon de cazadores, n.º 2, con bandera y música, y secciones de los demas cuerpos de la guarnicion, carabineros, guardia civil, dos cañones Krupp y caballería, cuyos ginetes estaban diseminados á gran distancia del sitio de la ejecucion para impedir que el público pudiese acercarse de largo trecho al cuadro. La tropa que allí se habia reunido desfiló por delante del cadáver y apenas habian pasado los últimos soldados se ha colocado el difunto en la caja mortuoria, la cual ha sido colocada inmediatamente en un coche fúnebre y precedido éste de cuatro soldados de caballería y seguido de una seccion de la misma arma, ha sido conducido á escape al Cementerio general; de suerte que el féretro se hallaba ya en aquel fúnebre recinto cuando la tropa del piquete no habia llegado aun á sus cuarteles.

De «La Crónica de Cataluña» del 31:

Con el ceremonial debido ha tenido lugar esta mañana la reapertura al culto de la iglesia parroquial de San Jaime, asistiendo á los oficios una numerosa concurrencia.

En el presbiterio estaban el señor alcalde, los individuos de la obra y los de la comision de feligreses que ha gestionado la devolucion del templo.

Igual ceremonia se ha celebrado tambien en la iglesia de Santa Mónica.

A primeras horas de la mañans de hoy (4) ha sido avistada, navegando con rumbo á este puerto, la magnífica y sólida fragata acorazada de nuestra marina «Zaragoza», la que despues de detener un momento su superior marcha en las aguas de la Mar Vieja ha dejado caer el ancla junto al dique del Este.

Dícese que este hermoso buque viene á recomponer la máquina.

Crónica Local.

La plaza de conserje del Instituto libre de segunda enseñanza de esta ciudad que debe proveerse y que muchos contaban que la corporacion municipal lo verificaria en la sesion celebrada ayer no tuvo efecto á causa de haberse ocupado la citada corporacion, de asuntos de mayor interés.

* *

Por fin dentro de pocos dias tendremos el gusto de demostrar al público el estado en que se encuentra nuestra hacienda municipal y hacer algunas demostraciones respecto á la marcha seguida durante el tiempo que estuvo á cargo de los federales.

* *

El 16 del corriente debe salir para Montevideo y Buenos Aires el vapor correo francés «Savoie» no saliendo despues otro correo hasta el 16 de Marzo que lo verificará el magnífico vapor «La France.»

* *

Por el Subgobierno de esta Isla nos ha sido remitida la siguiente comunicacion:

Habiéndose declarado el cólera morbo en Buenos Aires, Montevideo y otros puntos de la República Argentina, y no contando el Gobierno de esta República con medios suficientes para vigilar el Rio Uruguay que separa ambas Repúblicas, el Excelentísimo Sr. Ministro de la Gobernacion ha dispuesto se consideren súcias las procedencias del primer puerto y sospechosas las de Uruguay, sometiéndolas á tres dias de observacion.

Lo que participo á V. por si tiene á bien insertarlo en el periódico de su digna direccion, para conocimiento del público.

Mahon 6 Febrero de 1874.

P. I.—N. Izquierdo.

* *

Ya podremos colocar el satélite de la tierra á 128 kilómetros de nuestra vista, pues acaba de construirse en Inglaterra un telescopio colosal cuyo lente objetivo hace 3,000 veces mayor el tamaño de los cuerpos que con él pueden observarse. Por su medio se logrará abreviar nada menos que una distancia de 382,000 kilómetros; ¡qué no se verá ya de la luna ahora! Antes se aseguraba que si existiera en la luna algun edificio como los campanarios de la Catedral de París, debía verse con los telescopios que se poseian: ahora ha de verse casi la yerba, si es que la hay.

El objetivo del nuevo telescopio tiene de diámetro 635 milímetros y es sin mancha alguna. El soporte del instrumento tiene 9 metros de altura, resultando un peso total de 9,000 kilógramos.

Lo particular es que ya se ha encargado la fabricacion de otro lente de 600 milímetros para los Estados-Unidos, que costará 250,000 francos; y si á esto se añade que hay un proyecto que de realizarlo nos haria ver la luna á la distancia de 4 ó 5 kilómetros, no podremos menos de felicitar á los que se dedican al estudio de la física celeste.

* *

Dice «La Reforma» que en Bristol (Estados-Unidos) existe un colegio en el cual los estudiantes trabajan en los talleres ó en el campo, como un medio de precaver los males de la vida sedentaria, conservar la salud y crear hábitos de moralidad y economía. El mismo sistema se sigue en varios establecimientos del Ohio y del Missouri. Estas prácticas, que dan hoy tan buenos resultados, merecerian ser imitadas por los españoles.

* *

El Ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis, nos ha remitido para su insercion la siguiente circular:

OBISPADO DE MENORCA.

Circular.—El Ilustrísimo señor Comisario general Apostólico de la Santa Cruzada en comunicacion de 10 de noviembre próximo pasado, se sirvió participarme que nuestro Santísimo Padre el Papa Pío IX se había dignado prorogar la Bula de Vivos, Difuntos, Composicion y Lacticinios por el tiempo de cinco años, cuya primera predicacion es la que ha de verificarse en el presente. En consecuencia he dispuesto que el domingo de Sexagésima, 8 de febrero próximo, se haga en la forma y con la solemnidad de costumbre así en esta Santa Iglesia Catedral, como en las parroquias de la Diócesis, la publicacion de la referida gracia Apostólica juntamente con la del Indulto cuadragésimo, á cuyo fin se ha remitido el competente número de Sumarios de cada clase recibidos de la Comisaria General á los encargados de la expendicion y de la colectacion de limosnas en todos los pueblos de esta isla.

También se me ha comunicado oficialmente que en varios Obispos de la península se han presentado algunos agentes ofreciendo proporcionar Sumarios de la Bula é Indulto fraudulentamente impresos y enteramente parecidos á los legítimos; y aunque no es de presumir que se hayan introducido en esta isla, donde los perpetradores de semejante fraude serian fácilmente descubiertos y entregados á la justicia, cumple sin embargo á mi celo dictar medidas de precaucion para que en ningun caso pueda ser sorprendida la piedad de los fieles con Sumarios falsificados y por consiguiente nulos y de ningun valor. Al efecto he mandado que se estampe el sello menor de este Obispado en el dorso de los Sumarios que han de expendirse en esta ciudad, y encargo encarecidamente á los reverendos Párrocos que hagan estampar del mismo modo el de su parroquia en los que han sido remitidos por la Administracion diocesana á los respectivos expendedores, á quienes también se ha prevenido que no entreguen ningun Sumario sin estar marcado con la indicada contrasena.

Finalmente los señores Curas Párrocos y sus Coadjutores en anejos se servirán explicar á los fieles el contenido de la presente Circular despues de haber leído su tenor en el Ofertorio de la Misa mayor del primer domingo ó dia festivo inmediato á su recibo, encareciéndoles la necesidad de no aceptar Sumarios de la Bula é Indulto sin estar bien seguros de que proceden de los expendedores nombrados con aprobacion de esta autoridad diocesana, y exhortándolos á aprovecharse de este Tesoro de Indulgencias y gracias espirituales que por la benignidad de la Santa Sede pueden adquirir mediante una corta limosna destinada al sostenimiento del culto divino y al alivio de los pobres.—Dios guarde á V. muchos años. Ciudadela 29 de enero de 1874.—Mateo, Obispo de Menorca.—Reverendo señor Cura—Párroco de.....

Es copia,—Guillermo Puig, Pbro., Secretario.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Romualdo abad y San Ricardo rey de Inglaterra.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra Señora de los Angeles en San Francisco.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 7 h. 2 m.—Pónese á las 5 h. 27 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 10 h. 31 m. de la N.—Pónese á las 9 h. 25 m. de la M.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 5.

De Barcelona en 1 dia vapor-correo Menorca cap. D. Antonio Victory con 22 trips 25 ps varios efectos y la correspondencia.

PARTES TELEGRÁFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Palma 6.—3.40 t.

Mahon 6.—3.46 t.

El cuadro de exenciones registrá para la reserva de este año, creyendo no será aplicable á los mozos ya declarados inútiles de la reserva anterior, cuyo nuevo reconocimiento se suspendió.

Anuncios.

Alcaldia de Mahon.

El Ayuntamiento de esta Ciudad se reunirá el domingo próximo dia 8 del actual á las diez de su mañana, para proseguir el acto de declaracion de mozos útiles de la reserva del presente año.

Lo que se inserta en este periódico para conocimiento del público. Mahon 6 Febrero de 1874.—Juan Mercadal.

Todos los vecinos de esta Ciudad que hubieren muerto cerdos y no lo hayan manifestado al Administrador de arbitrios municipales D. Ignacio Hernandez que tiene establecida su oficina de recaudacion en el almacen número 20 del anden de Levante de este puerto, lo verificarán dentro el plazo de tres dias á contar desde esta fecha; en la inteligencia que de no verificarlo, se les exigirá la multa de cinco pesetas.—Mahon 5 Febrero de 1874.—Juan Mercadal.

Comandancia Militar de Marina

de la Provincia de Menorca etc. etc.

Autorizado competentemente para admitir en el servicio de los buques del Estado por dos años con plazas de Cabos de mar de 1.ª y 2.ª clase y opcion á los pluces que marca el artículo 20 de la Ley de 22 de Marzo del año último, á los individuos que lo soliciten y cumplidamente acrediten por medio de certificado que merezca fé, haber servido por lo menos dos años en buque mercante paza de compañero á completa satisfaccion de los Capitanes y armadores.

Todo lo que me apresno á hacer público á fin de que llegue á noticia de los que pueda interesar.

Mahon 6 febrero de 1874.—Juan Cardona y Netto.

Para vender.

Lo están las casas siguientes:

- 1.ª Una en la calle del Castillo número 112.
 - 2.ª Otra en la calle del Carmen número 35.
 - 3.ª Otra en la calle de la Libertad número 45.
 - 4.ª Otra en la calle de San Gerónimo número 28.
 - 5.ª Y otra en la calle Nueva número 24.
- Dará razon el Notario don Francisco Andreu y Pons.—Rosario número 20.

Pasta pectoral infalible

DEL DOCTOR ANDREU,
PARA COMBATIR TODA CLASE DE TOS.

El Depósito en la botica de Sintés, Morceras 6.
Cada caja 2 pesetas.

En venta.

Lo está la casa de la calle de Riego antes de los Frailes núm. 16. En la misma se hallan para vender algunos muebles en buen uso.

LA PERPSICORE.

Esta sociedad dará baile el sábado próximo dia bajo las mismas condiciones publicadas para los ordinarios. La cuota de suscripcion se fija en una peseta. El sorteo de los palcos tendrá lugar á las 12 del mismo dia del baile.—Mahon 5 Febrero 1874.—El secretario, Pedro Coll Pons.

CIRCO MAHONÉS. SOCIEDAD DRAMATICA.

La Junta Directiva de la misma ha resuelto dar un baile extraordinario el sábado 7 del corriente bajo las siguientes condiciones.

- 1.ª El palco escénico figurará un puerto con cuatro torres y un fuerte cruzando frente de ellos una escuadrilla luminada.
- 2.ª La cuota por que se suscriban entrando en el sorteo de palcos, que será el dia de la funcion á las 12 de la mañana, con obcion á dos entradas de señora y la personal intransmisible será de tres reales vellon.
- 3.ª Los concurrentes al mismo podrán vestir de máscara teniendo que descubrirse al entrar ante una comision de la Junta.
- 4.ª El baile empezará á las 9 de la noche y concluirá á las tres de la madrugada

Para el Domingo se prepara una grande funcion dramática á beneficio de la primera actriz Sra. D.ª Magdalena Morey bajo el siguiente programa.

Se pondrá en escena el grandioso drama titulado
EL PRIMER GIRON.

Seguido de un chistosa pieza.

Dando fin con baile de sociedad.

Mahon 3 de Febrero de 1874 —Por la Junta, Gabriel Marsal y Seguí, Presidente.

Quedan abiertas las suscripciones en dicho local á todas horas.

LA ARTISTICA.

Esta sociedad dará funcion el Domingo 8 Febrero de 1874 bajo las mismas condiciones:

PROGRAMA.

- 1.ª Una Sinfonia.
- 2.ª Se pondrá en escena el drama en 5 actos titulado:

El Rey y el aventurero.

Dando fin con la divertida pieza

EL PADRINO Á MOJICONES.

A las 7 1/2.

Aviso al público.

En la Plaza de Espartero número 4 se compran cupones de la deuda pública, facturas y residuos á precios convencionales.

Hermosos limoneros y naranjos injertados de dos años á 13 y á 16 reales vellon uno, los hay en Alayor calle Mayor n.º 6.

Imp. de M. Parpal.—Mahon.